

# Сберегая лес, строить будущее

**Эффективно использовать лесные ресурсы важно для устойчивого социально-экономического развития государств — участников СНГ. Об этом шла речь на XVII заседании Межправительственного совета по лесопромышленному комплексу и лесному хозяйству СНГ, которое состоялось в Минске. Под руководством министра лесного хозяйства Беларуси Михаила АМЕЛЬЯНОВИЧА представители Исполнительного комитета СНГ, делегаты из Армении, Беларуси, Казахстана, Таджикистана, России обсудили вопросы сотрудничества в области лесного хозяйства.**

## КУДА ЕДЕТ ДРЕВЕСИНА?

Как рассказал директор РУП «Белгослес» Владимир РАДЮКЕВИЧ, в нашей стране планируют создать единую государственную автоматизированную информационную систему (ЕГАИС) учета древесины и сделок по ней. Она обеспечивает электронный учет древесины от ее заготовки до приемки лесоматериалов потребителем. В 2020 году систему планируют ввести в опытную эксплуатацию, в 2021-м — в промышленную. При создании ЕГАИС Беларусь также будет ориентироваться и на российский опыт, где аналог такой системы действует уже несколько лет. На любом этапе движения к потребителю компетентные органы могут проконтролировать всю цепочку поставок древесины.

## ЗАКРЫТЬ ГРАНИЦУ ДЛЯ ПОЖАРОВ

Уже четвертый год действует Соглашение по профилактике и тушению природных пожаров на приграничных территориях государств — участников СНГ.

— Через региональные диспетчерские службы субъектов Российской Федерации, граничащих со странами — участниками Соглашения, происходит обмен информацией о лесопожарной обстановке, о возникающих природных пожарах

в 10-километровой зоне, — рассказал начальник ФБУ «Авиалесоохрана» Виталий АКБЕРДИН. — Оперативная информация передается и напрямую между структурными подразделениями лесопожарных организаций стран-соседей.

Вместе специалисты проводят мониторинг состояния приграничной зоны наземными, авиационными и космическими средствами, разъясняют местному населению правила пожарной безопасности на природных территориях, прокладывают минерализованные полосы, устанавливают шлагбаумы для ограничения въезда в лес. Благодаря этой работе в последние годы на приграничной территории Беларуси и России лесные пожары не происходили.

По словам Виталия Акбердина, удерживать такие показатели можно только через тесное взаимодействие по всем направлениям лесной охраны, в т. ч. проведение рейдов, учений и тренировок.

## ЛЕС ПОД ЗАЩИТОЙ?

Чтобы защитить леса наших стран от ослабления и усыхания, расширения существующих ареалов вредителей и болезней, необходимо гармонизировать законодательство в сфере защиты леса, считает заместитель директора



Фото Анатолия КИЩУКА

## ФБУ «Рослесозащита» Василий ТУЗОВ:

— Страны — участники Совета должны обмениваться информационными технологиями, создать единый список препаратов (пестицидов), а также объединить усилия по выявлению инвазивных и карантинных видов вредных организмов.

По словам представителя России, для решения этих проблем нужно создать постоянную рабочую группу по защите лесных систем государств — участников СНГ от неблагоприятных воздействий вредных организмов и иных факторов, включая изменение климата.

Для Беларуси защита леса — одна из важнейших задач. В последние годы сокращение количества осадков, летние засухи в южных районах страны ослабили местные сосняки, на которые стали активно нападать жуки-короеды. Площадь заражения по республике сегодня составляет 5 тыс. га.

— Ситуация сложная, но мы держим ее под контролем, — рассказал Михаил Амелянович. — Сейчас проводятся широкомасштабные сплошные санитарные рубки, проводятся оздоровительные мероприятия. До 1 августа участки, подвергшиеся нападению короеда, планируем вырубать.

С такими же случаями сталкиваются и наши соседи — Украина, Польша, Российская Федерация. Чтобы объединить

усилия в борьбе с вредителями, привлечь научное сообщество к этому процессу, белорусские специалисты предложили на базе Гомельского лесхоза провести международный семинар, посвященный проблеме усыхания сосновых насаждений.

## БЕЛАРУСЬ ДЕЛИТСЯ ОПЫТОМ

Во время заседания белорусская сторона предложила России углубить кооперацию в области поставок лесного посадочного материала, проведения лесовосстановительных работ.

Что касается южных стран — участниц СНГ, природные условия которых отличаются от наших, там работа идет по другим направлениям. Так, Беларусь и Казахстан сегодня взаимодействуют в области биотехнологий (микрোকлонального размножения лесных пород), с Кыргызстаном и Таджикистаном реализуются совместные проекты по развитию школьных лесничеств, организации конкурсов и слетов юных экологов.

— Мы также готовы поделиться своим опытом по разработке труднодоступных, буреломных лесосек, — рассказал министр лесного хозяйства Беларуси. — Еще одно важное направление сотрудничества — разработка лесных машин и техники, которая осуществляется на базе белорусских предприятий.

Вероника КОЛОСОВА.  
kolasava@zviazda.by

# НА ФРОНТЕ «ПРОДУКТОВЫХ ВОЙН»

**В ЕАЭС планомерно идут к формированию единого рынка сельскохозяйственной продукции и равных условий для всех участников союза. Однако путь этот сложный и без разногласий не обходится.**

В сводках новостей белорусских СМИ, например, можно достаточно часто найти упоминания о том, что Россельхознадзор вводит ограничения на поставку мяса, молока, овощей. Не так давно на эту тему высказался председатель Совета Республики Национального собрания Беларуси Михаил МЯСНИКОВИЧ. По его словам, любые споры по поводу экспорта продовольствия Беларуси на рынок России должны решаться по схеме, согласованной в Евразийской экономической комиссии. Он подчеркнул, что в ЕЭК отработан порядок урегулирования возникающих недопониманий, однако на практике взаимодействие сторон идет не по этой схеме. «В отдельных случаях документы не рассматриваются месяцами, решения по ним не принимаются. В результате наши предприятия несут большие убытки», — сказал глава Совета Республики.

Если у Беларуси есть все необходимые сертификаты качества, то, к примеру, у Кыргызстана все еще нет возможности полностью сертифицировать свою продукцию должным образом, хотя страна должна была получить ее со вступлением в ЕАЭС. С начала этого года у России с Кыргызстаном и Казахстаном тоже случались «продуктовые войны». Россельхознадзор «завернул» обратно более двух тысяч тонн овощей, фруктов и саженцев. Поставщики товара не смогли предоставить фитосанитарные сертификаты либо показывали документы с истекшим сроком действия. Часть партии перевозилась без маркировки на упаковках. По словам депутата кыргызского парламента Рады ТУМАНБАЕВОЙ, в Кыргызстане такая ситуация возникла не только из-за малой информированности местных фермеров, но и из-за отсутствия условий для получения сертификатов ЕАЭС.

«От вступления в ЕАЭС мы ожидаем очень многого. Сельским хозяйством у нас занима-

ется 65% населения страны. Вступая в союз, мы были рады тому, что сможем свободно передвигаться со своей продукцией в рамках пяти государств», — заверила депутат.

Из-за санкций против России со стороны ЕС и ее контрмер у Кыргызстана появилась хорошая возможность экспортировать всю свою молочную, мясную, плодовоовощную продукцию. «При поддержке ЕАЭС мы должны были построить новые логистические центры и лаборатории, которые позволили бы сертифицировать продовольствие. Однако этот процесс развивается медленно. Если разделить на три этапа этот проект, то в настоящий момент мы все еще находимся на первом. Сейчас мы построили несколько лабораторий, которые соответствуют требованиям ЕАЭС. Надеюсь, это ускорит процесс с получением сертификатов и позволит свободнее поставлять свою продукцию в Россию», — отметила Рада Туманбаева.

Несмотря на возникающие проблемы, все участники считают, что любой спор можно решить, главное при этом — взаимное уважение сторон и неотложное принятие необходимых мер.

Илья КРЫЖЕВИЧ. kryzhevich@zviada.by

## НОВОСТИ СОЮЗА

### ГОРЮЧИЙ ВОПРОС

**Одна из наиболее чувствительных тем в формировании единого пространства ЕАЭС — создание общих рынков газа, нефти и нефтепродуктов. На прошлой неделе на совещании под председательством члена Коллегии (министра) по энергетике и инфраструктуре Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Адамкула ЖУНУСОВА найден консенсус по ряду вопросов.**

Так, стороны договорились, что рыночная цена на газ будет определяться в прямых договорах на его поставку между участниками общего рынка газа ЕАЭС или в ходе биржевых торгов при отсутствии ценового регулирования. Комиссия ЕЭК совместно с уполномоченными органами стран союза разработает методические рекомендации по формированию биржевых и внебиржевых ценовых индикаторов на общем рынке газа ЕАЭС.

Адамкул Жунусов отметил, что «мы бы хотели максимально ускорить работу над документами, которые нам поручили разработать главы государств ЕАЭС. Фактически пакет документов по обзору проекта должен быть подготовлен уже к осени этого года».

Проекты программ обсуждались достаточно подробно, тем не менее предстоит еще много работы, чтобы согласовать позиции со всеми странами пятерки. К моменту запуска общих рынков планируют разработать методологию тарифообразования в отношении услуг по транспортировке газа, нефти и нефтепродуктов, а также механизмы, предотвращающие перепродажу газа, приобретенного на общем рынке, в третьи страны.

Ожидается, что общие рынки газа и нефти ЕАЭС позволят снизить оптовые цены на газ, а также обеспечат свободные поставки нефти и нефтепродуктов и увеличат прозрачность ценообразования.

Надежда АНИСОВИЧ.  
anisovich@zviazda.by